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Славен человек делами своими

введение
Народная мудрость гласит: «Человек без Родины – соловей без песни». Отнимите у соловья песню – и нет его, соловья. Так и с человеком. Любовь к Родине, чувство гордости за нее прививается в первую очередь трепетным отношением к городу, в котором живешь, родился, трудишься, искренним уважением к его первостроителям, сегодняшним труженикам. 

В краеведении почётное место отводится изучению жизни человеческого общества в целом и каждого человека в отдельности, как творца истории. Это помогает воспитывать чувство уважения к делам и трудам предшествующих поколений и наших современников, гордость за успехи и достижения земляков. 

В своей работе я хочу рассказать о наших славных земляках, которыми я очень горжусь и стараюсь им подражать. Эти люди очень много сделали, чтобы прославить наш город. С позиции современности я оцениваю их труд и беру на вооружение все, что не утратило значение в наши дни! Интерес к прошлому своего города, своих земляков  неслучаен – я не хочу быть «Иваном, не помнящим родства».
Цель моей работы - изучение отдельных судеб моих земляков, сыгравших важную роль в жизни города. 
Для достижения поставленной цели необходимо реализовать следующие задачи:

1. Провести анкетирование среди сверстников с целью выяснения, что они знают о Почетных жителях города.
2. Собрать и проанализировать материал из средств массовой информации о моих земляках.

3. Взять интервью у Почетных жителей города.

4. Проследить пути и доказать развитие нашего города через судьбы земляков.

Метод исследования – анкетирование, интервью, анализ и сравнение полученных данных, метод восхождения от абстрактного к конкретному.

Объект моего исследования – Почетные жители г. Хадыженска

Предмет исследования – биографии Почетных жителей города и рассказы о них современников.

При написании данной работы использовались публикации в средствах массовой информации, беседы и интервью с жителями города, анкетирование сверстников, материалы школьного музея.
Учитель, певец, композитор…
У каждого человека существует прочное духовное родство со своим краем, неотделимое от любви к дому, к дорогим сердцу местам. С годами чувства могут укрепиться, а могут и исчезнуть. Судьба любого города - это прежде всего судьба людей живущих в нем. В истории любой семьи, словно в капле воды, отражается вся великая история державы.
В моем родном городе Хадыженске живет удивительный человек – Зоя Михайловна Кравцова, она проработала учителем в нашей школе много лет. С огромной любовью говорит она о своих земляках и о своем любимом городе:
ПОСВЯЩЕНИЕ ГОРОДУ.

Посвящаю свои стихи с глубоким почтением городу и его жителям: ветеранам, бизнесменам, творческой  интеллигенции, молодежи и детям с верой в то, что они возьмут будущее города в крепкие руки.

Под окошком сиреневый куст,

Вдоль аллей шелестят тополя…

Как прекрасна ты, матушка – Русь,

А Кубань – лишь частица твоя!

На Кубани свои города, 

Вырос, краше стал город Хадыженск!

И проносятся вдаль поезда-

Расстоянья становятся ближе!

Город славы казачьих знамён,

Город песен и сказочных былей,

В этом городе каждый пленён

И садов, и цветов изобильем!

Здесь оставлен историей след,

Чтить умеют в народе святыни,

И событья великих побед

Люди в памяти носят поныне!

Разрастается город родной,

С каждым годом становится краше…

Здесь по-прежнему любят гармонь-

Под неё люди весело пляшут!

Сколько есть здесь почётных людей, 

В Книгу Памяти свято внесённых:

Ветеранов, поэтов, врачей, 

И в искусство большое влюблённых.

Невозможно назвать всех имён,

Но Дедюрина кто же не знает!

Это он – гражданин всех времён –

Его песни весь край распевает!

Пусть же станет наш город крупней,

Пусть становятся улицы краше,

И пусть в нём будет больше детей,

И пусть будет он гордостью нашей!

Шлёт потомкам Хадыженск привет,

Тем, кто в будущем город заселит!

И хотя пролетит много лет,

Здесь останется прежняя зелень!

Зелень наших лесов и полей-

В ней всегда будет солнце лучиться!

Город милый, живи веселей!

И пусть в каждый дом счастье стучится!

Учитель, ветеран труда

Кравцов З. М.

г. Хадыженск. 2006 год.

Я решила провести анкетирование среди моих одноклассников с целью выявить, кого из жителей нашего города мои друзья и их родители считают самыми выдающимися жителями города. В основном были названы фамилии  Дедюрина Василия Николаевича, Скрынниковой Таисии Семёновны и Хапачева Владимира Ильясовича.

В нашем городе 6 Почетных жителей – Скрынникова Таисия Семёновна, Дедюрин Василий Николаевич, Демченко Анна Антоновна, Рыбалко Николай Афанасьевич, Хапачев Владимир Ильясович, Шадринцева Елизавета Андреевна.. Я расскажу как судьбы некоторых из них переплелись с судьбой моего города. 
Таисия Семеновна Скрынникова
Особое место в судьбе многих хадыженцев занимает Таисия Семеновна Скрынникова. Зримо и незримо она рядом с нами - Учитель, Мастер, Наставник.

Таисия Семеновна родом из кубанской станицы Новопокровской, родилась 14 октября 1926 г., училась в сельской школе старательно, прилежно. Умненькая, любознательная девочка старалась все узнать, везде успеть. Без мамы жилось очень тяжело. В трудные военные годы приходилось работать в колхозе. Мечтала учиться, выбрала для себя профессию учителя.

В 1948 году после окончания Краснодарского пединститута Таисия Семеновна стала работать в Хадыженской школе № 8 учителем русского языка и литературы. Пришла в школу совсем девочкой, маленькой, хрупкой, изящной. Косы у нее были дивные! Молоденькая учительница красиво укладывала их на голове, старалась казаться выше и солиднее. Свое сердце она отдала Алексею Петровичу Скрынникову. Счастливая семья получилась, в доме согласие, тепло и уют. Всегда понимал и поддерживал заботливый муж, преподававший историю в нефтяном техникуме. Своими успехами радовал сын Алексей. Сейчас он живет и работает в Москве.

Школа увлекла Таисию Семеновну. Эмоциональная, влюбленная в литературу и поэзию, она передавала свою любовь детям. С каким нетерпением они ждали ее уроков, как завороженно слушали рассказы любимой учительницы и восхищались. Ученики Таисии Семеновны до сих пор помнят, как великолепно, без запинки она читала наизусть «Евгения Онегина» и «Пиковую даму», а они украдкой следили по учебнику.

В 1963 году Таисия Семеновна возглавила школу и проработала директором 22 года. Она раньше всех приходила и позже всех уходила, вникала во все проблемы. Прекрасный руководитель, она сумела создать необыкновенно работоспособный творческий коллектив, в котором царили деловитость и доброжелательность.

Словно в награду, судьба подарила Таисии Семеновне встречи с интересными людьми. Она общалась с Александром Бовиным, будущим политическим обозревателем и дипломатом (его жена работала в школе). Дружила с известным кубанским писателем Анатолием Знаменским, учила его детей. У Таисии Семеновны удивительная учительская память. Она помнит своих учеников, знает, как сложилась их жизнь, гордится ими, радуется их успехам. Свыше 20 ее учеников избрали профессию учителя.
Когда я училась в 8 школе, мой 8 А класс дружил с Таисией Семеновной. Она приходила к нам на все мероприятия и была Почетным Пионером нашей пионерской дружины. Ее рассказы глубоко тронули меня, я навсегда запомнила ее удивительную улыбку, ее проникновенный голос.
Высокое педагогическое мастерство учителя отмечено медалью «За трудовую доблесть», орденом Трудового Красного Знамени. Таисия Семеновна отличник народного просвещения. С 1989 году Скрынниковой Таисии Семёновне было присвоено звание «Почетный гражданин города», как свидетельство заслуг  в деле обучения  и воспитания молодого поколения города Хадыженска
Она полна бодрости и жизнелюбия. Все тот же умный, серьезный, проницательный взгляд, та же приветливая улыбка, выразительный голос. Таисия Семеновна и на пенсии остается учителем, великим Учителем. 
Владимир Ильясович Хапачев

Владимир Ильясович Хапачев родился 13 августа 1942 года. С 1964 года проживает в городе Хадыженске. Всю свою рабочую деятельность Владимир Ильясович сочетал с общественной работой. С 1964 года является неизменным солистом народного хора, и народной мужской вокальной группы. Горожане присвоили Владимиру Ильясовичу Хапачеву звание « Золотой голос Хадыженска».
Его удивительная преданность музыке околдовала меня.  Слова песен проникают в душу своей сердечной простотой и теплотой, нежной лиричностью.
География его выступления обширна, это десятки городов, посёлков нашей страны. Смотр художественной самодеятельности в Ростове-на-Дону. Фестиваль «Красная гвоздика» в Краснодаре. Концерт в городах Армавире, Майкопе, Новороссийске, Сочи. Владимир Ильясович и вокальная группа,  в которой он поет - являются лауреатами Всероссийского смотра художественной самодеятельности коллективов.
Любимыми песнями земляков стали «Песня о родном городе», «Речка серебрянка», «Юбилейная», и многие другие, исполняющиеся Владимиром Ильясовичем и мужской вокальной группой. 
В 2001 году по ходатайству работников городского Дома культуры, трудовых коллективов, интеллигенции города по распоряжению главы администрации Владимиру Ильясовичу Хапачеву, было присвоено звание «Почетный гражданин города». 

Василий Николаевич Дедюрин
Однажды проходя мимо кабинета музыки в своей школе я услышала как красивый голос пел: 

«Немало нами пройдено по свету,

Но милее нет сторонки той,

Что солнцем милой Родины согрета, 

Что зовет всегда домой.»

Это был наш учитель музыки Василий Георгиевич Рязанцев. Я спросила его, чью песню он поет? Он ответил, что эту песню написал его дядя – известный музыкант и композитор, Заслуженный работник Кубани, руководитель народного хора «Родные напевы» Василий Николаевич Дедюрин.
Есть люди, настолько гармонично сочетающие в себе лучшие свойства души: от простого обаяния до высокого патриотизма, что входят они в судьбу многих других людей. К таким относится и Василий Николаевич Дедюрин - почётный гражданин города Хадыженска.
Я много слышала и читала о Дедюрине, но, к сожалению, ни разу не была на его концертах. Вместе со своим коллективом «Родные напевы» он посетил нашу школу. Это произвело на ребят неизгладимое впечатление, а мне даже удалось побеседовать с Василием Николаевичем и несколькими солистами хора. Оказалось, что коллектив, который он собрал вокруг себя, такой же энергичный, добрый, отзывчивый и приятный в общении, как и сам В.Н. Дедюрин. В этот день он предстал перед нами как человек с большим творческим потенциалом, несмотря на то, что ему 80 лет. Он с радостью отвечал на вопросы, рассказал о своем детстве, показал документы об образовании, где по всем предметам только пятёрки, о том, как много лет назад приехал в Апшеронский район, поделился творческим планами. Композитор и сегодня полон энергии и энтузиазма.

Василий Николаевич необыкновенно скромный человек, но каким наделён талантом и трудолюбием! С какой нежностью и в то же время азартом он перебирает клавиши баяна. Посмотрев концерт хора, прослушав песни, мы сразу стали поклонниками композитора. Все присутствующие в зале дети почувствовали, что душа композитора всегда поёт: когда он с волнением всматривается в бескрайнее хлебное поле родной Кубани, когда провожает взором журавлиный клин в небе, или восторгается неповторимой красотой малиновых зорь, бездонной синевой озер, белой тропочкой сказочного предгорья.

 Индивидуальность и творческий почерк Василия Николаевича своеобразен и ни с чем несравним. Песни о Родине затрагивают самые лучшие чувства. Это как раз то, что так необходимо нашему поколению.

Мы сидим у прославленного композитора дома. На мой вопрос: «Как случилось, что Вы решили посвятить себя музыке?» Василий Николаевич Дедюрин ответил не задумываясь: «Я родился таким, меня всегда волновали звуки музыки, ведь песни - это моя жизнь».

Крестьянский сын, из многодетной семьи. Их - пятеро. Василий - старший сын и еще четыре сестры. Он родился в 1926 году 20 октября. Отец Василия Николаевича работал учетчиком, мама - в колхозе, на разных работах, как и любая колхозница. В семье Дедюриных не было никаких музыкальных инструментов, зато в этой простой колхозной семье была и жила необъяснимая любовь к песне.

Наступает вечер и, несмотря на жуткую усталость, после трудового дня,  молодежь  спешит к реке послушать гармониста,  попеть песни. Маленький Вася, которому нет и десяти лет, упрашивает своих родителей взять его с собой послушать песни.

«Шумит верба над синей речкой,

Склонила ветви над рекой!

Ах, болит мое сердечко,

Приди, любимый, успокой.»
Я, говорит, Василий Николаевич, был на седьмом небе, когда родители брали меня на вечеринку. Я испытывал неописуемый восторг от игры на гармошке станичного гармониста. Однажды он узнал, что на краю станицы живет паренек, у которого есть баян. Они познакомились, и двенадцатилетний мальчишка стал прибегать к своему другу, который был на много его старше, чтобы подержать в руках инструмент и попробовать на слух воспроизвести понравившуюся услышанную где-то мелодию. И такой в нем прорезался – засверкал талант, видать животворящей кубанской природой дарованный, что молодежь так и говорила: «Ваську в клуб без гармони не пускать!».
Алексеево-Тенгинка. Станичная четырехклассная школа. Там начинались школьные годы Василия Николаевича. До начала Великой Отечественной войны семья переехала в станицу Воздвиженскую, но окончить 6-ой класс он не успел - началась война. Целых шесть месяцев длилась оккупация. Фашисты лютовали, и им кругом мерещились партизаны, мстители. Ну, а что они ожидали? Встреча с хлебом и солью? Но так обычно встречают дорогих гостей! Фашисты не учли - это была Кубань, это была Россия! А они пришли как завоеватели.

Шестой класс Василий Николаевич окончил в хуторе Калинине в полутора километрах от Алексеево-Тенгинки. Учеба давалась ему легко, и он окончил школу на отлично. Но о музыке никогда не забывал. Он, не зная нотной грамоты, и имея отличный музыкальный слух, а так же огромное желание играть на музыкальном инструменте настойчиво занимался самообразованием по музыке.

Василий Николаевич очень любил читать. Им были прочитаны все книги в хуторской библиотеке. А ему хотелось знать больше. От своих друзей узнал, что есть на хуторе девушка - Наташа Костина, которая еще учится в школе. У нее обязательно должны были быть книги, уверяли Василия друзья. Кроме того, она была отличной плясуньей. Василий Николаевич стеснялся подойти к Наташе. Их познакомили друзья.

Василий Николаевич задумался на минутку, потом, подняв голову, сказал, глядя на жену хитро улыбаясь: «А ведь нас не друзья, а твоя книга познакомила!». И признаваясь, добавил: «Я полюбил ее за косы. Мне казалось, что они у нее самые красивые! Представьте себе - вечер, лунный свет, грунтовая дорога, песни девчат, а рядом та до руки, которой мне боязно дотронуться. Я был на седьмом небе от счастья, что иду с ней рядом. Я - влюбился!»

7 ноября 1948 года Наташа, Наталья Никитична стала женой Василия Николаевича Дедюрина. В то необычно тяжелое послевоенное время они даже повенчались.

Шло время. Хотелось уехать из колхоза, из Алексеево - Тенгинки. Хотелось учиться дальше. Но это был запретный вопрос. У колхозников не было паспортов, их просто им не давали, чтобы люди не уходили из колхозов. И лишь особый случай мог помочь выйти из колхоза. У четы Дедюриных родилась первая дочь-Татьяна. Сам Василий Николаевич работал пчеловодом.
Роль в переезде Дедюриных из колхоза сыграл директор Краснодарского музыкального училища А.А.Александров. Это к нему обратился со своей просьбой никому неизвестный тогда, станичный самоучка музыкант о поступлении в музыкальное училище Василий Дедюрин. Директор сам проверил музыкальный слух и голос молодого музыканта. Дедюрин был принят в училище. Но появилась еще проблема - у него была семья. И, узнав об этом, А.А.Александров выдает такую справку, по которой его не могли больше удерживать в колхозе — он должен был учиться дальше.

Дедюрины переезжают в Нефтегорск. Работая в Нефтегорске, Василий Николаевич и Наталья Никитична заочно учатся в Краснодаре. Наталья Никитична поступает и оканчивает Краснодарское педагогическое училище. В семье уже двое детей, родилась вторая дочь Лена.

В настоящее время Таня, то есть Татьяна Васильевна пенсионерка, в свое время работала музыкальным работником в детском саду в Краснодаре. Елена Васильевна окончила музыкальную школу в городе Хадыженске, затем Краснодарское музыкальное училище. Сейчас живет на севере и работает в музыкальной школе, преподает по классу фортепиано. В 2006 году в марте ее ученица заняла 2-е место на Международном конкурсе игры на фортепиано.

Дочери продолжили, в какой - то степени, дело своего отца, Они тоже посвятили свои жизни музыке, обучению детей прекрасному. Есть у Василия Николаевича и правнуки, которые уже в таком возрасте интересуются музыкой своего прадеда.

В 1958 году семья Дедюриных переезжает в Хадыженск. Василий Николаевич с головой окунулся в любимую работу. Он продолжил работу уехавшего руководителя Хадыженского хора. К оставшимся десяти участникам хора постепенно приходили новые любители песни. Спустя немного времени хор, насчитывал уже до семидесяти человек. Песни Дедюрина - о красоте родного края, о милой сердцу станице, в которой прошли его детство, его юность, о друзьях, о тех, кто погиб защищая Родину.

5

Близился юбилей города - 100-летие Хадыженска. Председатель городского совета Белогорцева Мария Федоровна предложила Дедюрину написать песню о Хадыженске. И в день юбилея она прозвучала

Там, где дремлют Кавказские горы.

Там, где дремлют Кавказские горы,
 И ручьи торопливо журчат, 
Утопая в зеленом просторе,
 Город наш расцветает, как сад

Припев:  Я пою о тебе, город мой.

Полюбил я тебя всей душой.
Твои вышки, что светят в ночи,
Помогают мне счастье найти
Когда смену закончит рабочий,
Свою вахту нефтяник сдает, 
С гор повеет ночною прохладой,
 Мой Хадыженск, мой город поет.
Припев:
Провожу я тебя до калитки 
Постоим, пока город уснет.
Улыбнешься ты мне на прощание 
И душа моя вновь запоет.

Припев: Там, где дремлют Кавказские горы
И ручьи торопливо журчат,
Утопая в зеленом просторе,
Город наш расцветает, как сад.
Это была первая песня Василия Николаевича Дедюрина написанная на его стихи и положенная на его музыку. Он выразил всю свою любовь к природе Хадыженска, к его людям. Участники хора назвали свой хор «Родные напевы». И не напрасно. Вот что они говорят: Калинин Геннадий Матвеевич: «Василием Николаевичем написано 311 песен, в нотной грамоте всего семь нот, семь звуков, а песни-то какие и радостные и печальные, быстрые и плавные и задорные, и все за душу берут». Терзян Александр: «Всего полгода я в хоре. Никогда не думал, что могу так петь, а помог мне Василий Николаевич. Это он поставил мне голос и понял я - не могу без песен. Мы теперь в хоре поем с женой Галиной Михайловной»
.
Участники хора не только хадыженцы, но и приходят люди со станции Хадыженской, станицы Кабардинской. Песни поются разные, не только о раздольной Кубани, есть посвященные солдатам, воевавшим в Чечне - «Плач матери»
О страшном военном времени, след которой до сих пор не заживает в людских сердцах, написана печальная песня о Михизеевой поляне, «Кубанская Хатынь» Стихи Татьяны Зориной музыка Василия Дедюрина

Кубанская Хатынь.

муз. В.Дедюрина




сл.Т.Зориной

В лесу на Михизеевой поляне
В густые травы плачет тишина. 
Скорбя о тех, кто никогда не встанет, 
Кого навеки унесла война.

Припев: Склоняются деревья к изголовью, 
Над землей такая неба синь! 
Поляна вечной скорби и безмолвья 
Ты наша боль, Кубанская Хатынь./ 2 раза 
Припев:
Прильнул к березке дикий виноград 
Врастает в землю детская кровать. 
Пока кружит под облаком стервятник. 
Мы не должны об этом забывать.

Припев: 
И пусть война нещадно нас косила. 
Но жизнь непобедима, как любовь! 
Она роскошным цветом девясила 
Над лютой смертью торжествует вновь»

По-разному получалась мелодия, иногда вдруг сразу, а иногда мучительно долго. Помогают тексты стихотворений. Выбрать лучшую песню для композитора всегда очень трудно. И все же иногда просматривая свой репертуар Василий Николаевич останавливается на песне написанной в свое время для участницы хора Липатниковой Альбины Марковны - «Два лебедя белых». Это песня - воспоминание о погибших друзьях на «Голубой линии», под Крымской, о Николае Щербакове, Кирилле Колесникове.

Сейчас Василий Николаевич работает над седьмым своим выпуском сборника песен. В него войдут еще ни разу не исполнявшиеся - «На хуторе моем» - о вечерках, о соловьях, о молодости, о свиданиях, «Райский мой уголок» - о юности, о цветущих садах, и другие.
Настойчивость и целеустремлённость, (качества, которыми отменно наградила его природа), помогли. Всесоюзный Дом народного творчества в Москве, культпросветучилище в Краснодаре, школа композиторского мастерства при краевом отделении Союза композиторов, вот вехи, ставшие для него определяющими. А затем полвека работы художественным руководителем в ДК города Хадыженска, негласной нефтяной столицы края, где по-настоящему и раскрылось его дарование. И ещё несколько лет тюменского севера, откуда и сегодня приходят на   Кубань   полные   тёплых воспоминаний письма от друзей  - запомнившихся на всю оставшуюся жизнь совместных репетициях и выступлениях.
Судьбы моих именитых земляков навсегда сплелись с судьбой родного Хадыженска, потому что вся их жизнь связана с нашим городом. Именно они, люди творческих профессий влияют на умы и души подрастающего поколения.
Неоценим вклад каждого из них в становление, развитие и процветание Хадыженска. Учитель, певец, композитор… Все они разные. Но каждый прославил родной город своими делами. Их победы, их награды, их достижения – это победы, награды, достижения нашего славного города. 

Славен Хадыженск такими людьми!

заключение

В ходе работы было проведено анкетирование среди моих одноклассников с целью выявить: кого из жителей нашего города мои друзья и их родители считают самыми выдающимися жителями города, затем  проведен сбор публикаций в СМИ и проведено интервью со Скрынниковой Т.С., Хапачевым В.И. и  Дедюриным В.Н..
 Проанализирован полученный материал и в результате исследования я пришла к выводу, о необходимости  изучения истории своего народа, формирования интереса к ее прошлому и настоящему. Данная работа не только изобилует информацией, но главное, она способствует пробуждению души человеческой, формируя в ней всё самое положительное. Эта работа наводит на мысль о необходимости изучения истории жизни выдающихся личностей нашего города  как источника нравственности и культуры.

Данная работа нацелена на воспитание у нынешнего поколения чувства патриотизма, любви, гордости и уважения к истории своей Родины. В последнее время заметно снижение интереса к истории. Это объясняется, на мой взгляд, тем, что падает уровень духовной культуры общества и подрастающего поколения. Привлекательными и престижными становятся невысокие образцы «легкой культуры», освоение которых не требует от человека серьезной умственной и душевной работы. Проявляется непонимание значимости культурно-исторических памятников, низкая культура чувств, теряется великий дар человека - память. Без этого человек перестает быть полноценной личностью, становится, как бы перекати – полем. Ведь без знания о людях которые прославляли и прославляют свой край, нельзя осмыслить и понять насколько важно человеку, где бы он не находился, сохранить связь с близкими людьми, со своей малой Родиной.
 Вот почему в своей работе я неоднократно обращалась к материалам, по истории возникновения и развития города Хадыженска накопленным в нашем школьном музее, ведь именно там хранится память о былых днях, судьбах людей, событиях далекого прошлого и настоящего.
Человеческая память несет в себе огромную энергию. Она прочно сохраняет в себе то, чего уже нет, что прошло или было. Без памяти исторической – нет традиций, без традиций – нет культуры, без культуры – нет воспитания, без воспитания – нет духовности, без духовности – нет личности, без личности – нет народа.
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Таисия Семеновна Скрынникова
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Василий Николаевич Дедюрин со своей женой Натальей Никитичной

«Послушай, Наташенька как красиво звучит!»
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Внуки тоже музыку любят!

«Ты сыграй, дедуля, я спляшу»
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Любимая работа. 

Хор «Родные напевы» на репетиции
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Почетные жители Хадыженска на праздновании Дня Города.

27.09.2008

Слева направо - Таисия Семеновна Скрынникова, Василий Николаевич Дедюрин, Владимир Ильясович Хапачев.
� «Апшеронский рабочий» №131 14.11.2006 «Его песни весь край распевает»О. Веснина





