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Апшеронский район
1. Информационные технологии в учебном процессе.

Возможности компьютерных средств обучения. 

2. Традиции и новизна в формах контроля знаний

Формы контроля знаний. On-line тестирование. Система «Вердикт». Плюсы и минусы тестирования. Актуальность.
3. Преимущества компьютерного тестирования:
· высокая объективность результатов контроля знаний;

· высокая оперативность и производительность процесса тестирования, а следовательно оптимизация труда учителя;

· высокая адаптация содержания и сложности тестовых вопросов уровня знаний обучаемых;

· возможность самоконтроля;

4. Типы тестовых заданий

В практике тестирования распространены 4 типа тестовых заданий:

1. закрытые задания; 

2. открытые задания; 

3. задания на соответствие; 

4. установление правильной последовательности; 

5. Практическая направленность

 С 2006 по 2008 гг МБОУСОШ №7  имела статус КЭП «Разработка комплекта учебно-методических и учебно-наглядных пособий по разделу «Искусство» курса «Кубановедение»». Велась постоянная работа  по созданию мультимедийных учебных пособий по кубановедению. В этом году началась работа по автоматизации контроля знаний по кубановедению.

Итогом работы стала разработанная база данных тестовых заданий - программа тестирования знаний учащихся, которая может быть использована в средней школе для проведения текущего и итогового контроля знаний учащихся по кубановедению. Каждый тест состоит из большого числа заданий, направленных на проверку тех или иных знаний учащихся.

6. Результативность работы

За последние 3 года у нас наметился устойчивый рост количества победителей и призеров олимпиад.
Использование тестирования для контроля знаний интересно и актуально. Несмотря на ограничения тестовой технологии, есть основное достоинство, которое привлекает многих учителей и методистов — это оперативность получения обратной связи с обучаемыми, и возможность быстрого оценивания результатов. Что же касается ограничений, то любые средства для проверки уровня достижений имеют свои границы применимо​сти. Основная задача учителя заключается в том, чтобы использовать разные методы контроля, в том числе и компьютерные тесты.

7. Демонстрация тестов (15 компьютерных тестов 10 класс)

Информационные технологии в учебном процессе

Активное проникновение в учебный процесс информационных технологий ставит задачи методологического и методического обоснования этого нового средства преподавания. Внимание учителей-исследователей при этом сосредоточивается на вопросе соотношения традиционного и инновационного, адаптации дидактических принципов обучения к компьютерной среде; анализируется место и роль программных продуктов обучающего назначения на уроке, практикумах, при самостоятельной работе.
Компьютерные средства обучения позволяют: индивидуализировать и дифференцировать процесс обучения; осуществлять контроль с диагностикой ошибок, обратную связь; проводить самоконтроль и самокоррекцию учебной деятельности; высвобождать учебное время за счет выполнения компьютером рутинных вычислительных работ; визуализировать учебную информацию; моделировать и имитировать изучаемые процессы или явления; формировать умение принимать оптимальное решение в различных ситуациях; развивать определенный вид мышления (например, наглядно-образного, теоретического); усиливать мотивацию обучения (например, за счет изобразительных средств программы или вкрапления игровых ситуаций); формировать культуру познавательной деятельности.

Электронное учебное пособие представляет собой программно-методический комплекс, содержащий сведения по конкретному учебному предмету, курсу или разделу, позволяющий самостоятельно освоить данный курс. 

Традиции и новизна в формах контроля знаний

Обычно в учебниках и учебных пособиях разделы оканчиваются вопросами для самоконтроля, т.е. каким-то подобием диалога автора с читателем. Этот диалог компьютерными средствами можно вывести на весьма высокий уровень, вставив в электронный учебник контроль не только в виде вопросов с вариантами ответов, но и более сложный диалог.
Тест позволяет провести более широкий и более глубокий контроль за усвоением материала на ту или иную тему или по ряду тем. Это особенно важно в тех случаях, когда необходимо выявить «потолок» знаний в группе обучающихся, определить среди них лидеров и отстающих.
Тест выявляет общую картину усвоения материала и дает возможность для индивидуальной работы, как с успевающими, так и с отстающими.
Более интенсивная работа при тестировании и ее игровой характер достаточно сильно повышают заинтересованность обучающихся в хорошем результате. Очевидно, оказывает влияние и более ярко выраженная объективность контроля. Даже при неважном результате тестирования, у обучающегося не возникает обиды ни на кого, кроме как на самого себя. При регулярных тестированиях можно выработать шкалу успехов, что важно при проведении конкурсов.
Тест благотворно влияет на развитие интуиции и логического мышления.
Тестирование - одно из средств индивидуализации в учебном процессе, т.к. учитывает психологические особенности учащихся, мешающие их успешной деятельности. Тестовый контроль знаний позволяет проверить значительный объем изученного материала.

Однако тесты не в состоянии выявить все способности обучающихся. Люди все разные. Есть быстро соображающие, им с тестами работать легко, но есть и тугодумы, которым нужно много времени на размышление. Таких обучающихся тест ставит в очень невыгодное положение. Поэтому тесты не должны заменить «классический» контроль знаний.
Лишь разумная комбинация тестовой формы с традиционными формами контроля даст объективный результат.
Систематическое использование тестов формирует у учащихся дисциплинированность и стремление к самостоятельности в усвоении программного материала.

Этот метод педагогической диагностики на сегодняшний день весьма актуален.
Преимущества компьютерного тестирования

Компьютерное тестирование обладает рядом преимуществ перед традиционным тестированием:
1. высокая объективность результатов контроля знаний;
2. высокая оперативность и производительность процесса тестирования, а следовательно оптимизация труда учителя;
3. высокая адаптация содержания и сложности тестовых вопросов уровня знаний обучаемых;
4. возможность самоконтроля;
Компьютерный тест позволяет использовать более сложные методы и алгоритмы контроля знаний и оценки обучаемых. Снижение затрат на организацию проведения тестирования и повышает открытость данного процесса. Все эти качества компьютерного теста делает его удобным инструментом для дистанционного обучения. 
Типы тестовых заданий

В практике тестирования распространены 4 типа тестовых заданий:

5. закрытые задания; 

6. открытые задания; 

7. задания на соответствие; 

8. установление правильной последовательности; 

Закрытые задания.

При выполнении таких заданий требуется выбрать из нескольких предложенных возможных ответов один, иногда несколько правильных.

При этом возникает возможность угадывания. Однако такая вероятность для одного задания с двумя-четырьмя ответами колеблется от 0,25 до 0,5. Поэтому вероятность для угадывания правильных ответов для теста с десятью заданиями находится в диапазоне от (0,5)20 до (0,5)10, т.е. практически равна 0. Поэтому ожидать положительной оценки от школьника, не знающего соответствующий программный материал, не приходится.

Введение в тест заданий с многовариантными ответами развивает потребность в поиске разных путей решения задачи, что необходимо для достижения основной цели обучения умения самостоятельно выбирать способ выполнения поставленной задачи.

Открытые задания.

Для ответа на вопрос ученик должен дописать правильно одно или несколько слов на месте пробела.

Задания на соответствие

Каждому элементу левого столбца верно соответствует один, иногда несколько элементов правого столбца. Причем в правом столбце элементов больше, чем в левом столбце.

Установление правильной последовательности.

В этих заданиях ученику предлагается какая-либо последовательность действий в случайном порядке. Он должен слева от каждого действия вместо прочерка проставить его порядковый номер в верной, по мнению ученика, последовательности.

Практическая направленность
Начиная с 2006 г. в нашем районе ведется работа по созданию мультимедийных учебных пособий по кубановедению, так как это наглядный дидактический и демонстрационный материал, который помогает ученикам получить все необходимые знания по истории и культуре родного края. С 2006 по 2008 гг. МБОУСОШ №7  имела статус КЭП «Разработка комплекта учебно-методических и учебно-наглядных пособий по разделу «Искусство» курса «Кубановедение»»
Большой интерес представляет для нас и проблема компьютерного контроля знаний, поскольку их проверка и оценка - составная часть процесса обучения. Практически во всех областях преподавания различных дисциплин теоретические вопросы компьютерного контроля знаний достаточно хорошо разработаны, а сами они активно используются в учебном процессе.
Иначе обстоит дело при изучении курса кубановедения, где как вопросы теории, так и практика применения компьютерного контроля остаются "ахиллесовой пятой" в деле информатизации гуманитарного образования. 

Итогом работы стала разработанная база данных тестовых заданий - программа тестирования знаний учащихся, которая может быть использована в средней школе для проведения текущего и итогового контроля знаний учащихся по кубановедению.

Каждый тест состоит из большого числа заданий, направленных на проверку тех или иных знаний учащихся.

Результативность работы
Анализ работы учителей кубановедения нашего района и наш личный опыт использования тестов в учебном процессе показывают, что систематический учет знаний по тестовой методике в сочетании с традиционными формами контроля значительно активизируют умственную деятельность обучающихся, повышают культуру учащегося.
За последние 3 года у нас наметился устойчивый рост количества победителей и призеров олимпиад.
Использование тестирования для контроля знаний интересно и актуально. Несмотря на ограничения тестовой технологии, есть основное достоинство, которое привлекает многих учителей и методистов — это оперативность получения обратной связи с обучаемыми, и возможность быстрого оценивания результатов. Что же касается ограничений, то любые средства для проверки уровня достижений имеют свои границы применимо​сти. Основная задача учителя заключается в том, чтобы использовать разные методы контроля, в том числе и компьютерные тесты.

