Наш район обороняла не только пехота. В небе летали пикирующие бомбардировщики ПЕ – 2. Недалеко от города Хадыженска есть гора Лысая. 5 октября 1942 года там разразились драматические события. Экипаж самолёта ПЕ – 2 в составе штурмана Георгия Джабодари, командира экипажа Александра Галкина и стрелка – радиста Николая Бондаренко получил боевое задание – вылет в район станции Хадыженская для уничтожения скопления техники и живой силы фашистов. Удачно отбомбившись, экипаж шёл налегке. На горе Лысая стояла немецкая зенитная батарея (высота 350 м).

Когда в поле зрения этой батареи попался советский бомбардировщик, немцы открыли по нему яростный огонь. Снарядом оторвало винт самолёта, он загорелся. Первое время летчики вели свой ПЕ – 2 вдоль Пшиша от моста в направлении больницы. Потом вдруг резко повернули и пошли вправо по направлению к немецкой тяжелой батарее. Летчики шли на таран. Вдруг от самолёта отделился парашютист. 

Это был Николай Бондаренко, который выпрыгнул по приказу командира. Он упал недалеко от домов, отбил себе ноги, не мог двигаться. Через сутки его, обессиленного, взяли в плен немцы. В плену Н. Бондаренко жил одной надеждой на побег. Всё – таки он совершит его, доберётся до своей части. Именно благодаря Бондаренко мы знаем о событиях гибели самолёта и его экипажа. 

Шурман Георгий Джабодари выпрыгнул из самолёта за несколько десятков секунд до его падения. Прожектор провожал его до самой земли. Трассирующей пулей был сожжён парашют лётчика, и за эти секунды полёта Георгий весь побелел.

 Командир Александр Галкин сгорел в самолёте, не дотянув несколько десятков метров до батареи.

А Бондаренко позже по приказу командования поедет в Грузию, в семью Джабодари и передаст отцу орден Отечественной войны Первой степени. Семья Джабодари будет приезжать каждый год в наши места, чтобы поклониться праху своего любимого и близкого человека. Но они не знали точно, где погиб их сын. 

В 1985 году при средней школе №7 организовалась группа «Поиск», которая занялась поиском места гибели экипажа. Они послали запрос в архив ВВС, утвердительный ответ из которого пришёл через полгода. А тем временем группа поиска нашла останки лётчика и сам самолёт. 9 мая останки погибших были перезахоронены у Вечного Огня в Хадыженске.

 Огромную благодарность увезли в своих сердцах родственники Джабодари, которые присутствовали на церемонии

В Хадыженске, в районе горы Лысой (высота 350 м), в 1986 г. появился новый обелиск: трехметровая стелла уносит ввысь серебристый самолет, надпись внизу гласит, что здесь 5 октября 1942 г. погибли отважные летчики А. Ф. Галкин и Г. Р. Джабадари. Красные следопыты школы № 7 г. Хадыженска нашли очевидца гибели самолета и место крушения. Затем появился обелиск, воздвигнутый стараниями комсомольцев, секретаря комитета комсомола Хадыженского машзавода Ю. Романова, секретаря А. В. Пешкова, организатора внеклассной работы О. П. Зениной, учителей школы № 7 В. В. Сониной, Е. Мажникова, В. Плешкунова, Н. Лузина и др.

В Хадыженске, в октябре 1942г., как всегда во второй половине дня, появились наши самолеты «Илы». Они сразу же стали штурмовать немецкие батареи, расположенные недалеко от того места, где сейчас расположена водолечебница, а раньше, до войны, был хутор Гуриевский. Немцы встретили наши самолеты плотным зенитным огнем, и пасмурное вечернее небо осветилось трассами снарядов. Уже было сделано несколько заходов и были сброшены бомбы, но самолеты не уходили – пошли на следующий заход. Вдруг один из «Илов» задымился и резко пошел вниз. Потом очевидцы рассказывали, что когда ликующие немцы окружили горящий самолет, произошел взрыв оставшихся в самолете бомб и многие из окруживших самолет немцев были убиты и ранены.
А пилот упал на землю с нераскрытым парашютом и разбился. Люди рассказывали, что отдавая должное мужеству наших пилотов, немцы разрешили жителям хутора Гуриевского похоронить погибшего летчика.
В настоящее время в районе территории бывшей турбазы воздвигнут обелиск герою – летчику И. П. Германенко. Там, где был хутор, образовалась улица, которую назвали именем героя – улица имени Германенко. Вечная слава героям.
Станица Куринская находится в 10 км от Хадыженска и протянулась вдоль железнодорожного полотна, идущего из Армавира в Туапсе.
Осенью 1942г. рядовая станица, доселе мало кому известная, стала передним краем обороны. Дальше за Куринской – перевал. Через него не должны пройти гитлеровцы. 10 октября в районе Куринской подразделение 82 полка завязало бой с немцами, сражение шло за высоту 521, 1 м. Вражеский дзот мешал выходу нашей части из окружения. Подавить станковый пулемет вызвался старший сержант Николай Новицкий. Подступы к дзоту насквозь простреливались. Используя каждую канавку, воронку от разорвавшегося снаряда, он полз под прикрытием ружейно – пулеметного огня, приближаясь к заветной цели – немецкому дзоту.
Когда до него оставалось небольшое расстояние, Новицкий метнул гранату. Замолчав ненадолго, дзот снова разразился смертоносным огнем. В автомате Николая Новицкого кончились патроны, он полностью израсходовал имевшийся запас гранат. Наверное, тогда мгновенно созрело решение своим телом закрыть амбразуру вражеского дзота. Новицкий в несколько прыжков оказался у дзота и навалился на амбразуру. Пулемет замолчал.
Смерть старшего сержанта Николая Михайловича Новицкого зарегистрирована в «Книге безвозвратных потерь» дивизии под № 0378. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1943 года старшему сержанту Николаю Новицкому присвоено звание Героя Советского Союза посмертно. Его имя навечно занесено в список 1 – й роты 1 – го батальона 82 гвардейского стрелкового полка. Николаю Новицкому было всего 23 года, когда он погиб, прошло ещё 20 лет, когда Хадыженские следопыты в лесу нашли останки Героя Советского Союза. Николая Новицкого перезахоронили на мемориальном комплексе, который находится в центре станицы Куринской,
