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Введение

«Если человек не любит смотреть хотя бы изредка и на старые фотографии своих родителей, не ценит память о них, оставленную в саде, который они возделывали, в вещах, которые им принадлежали, значит, он не любит их.
Если человек не любит старые дома, старые улицы, пусть даже и плохонькие, значит, у него нет любви к своему городу.

Если человек равнодушен к памятникам истории своей страны, значит, он равнодушен к своей стране»

Академик Д.С.Лихачев.
Интерес к прошлому своего родного города неслучаен - я не хочу быть «Иваном, не помнящим родства». 
В своей работе я хочу рассказать о моей малой родине - об истории города Хадыженска, Апшеронского района, Краснодарского края, где с XIX века проживали мои предки. 

Цель работы – сбор и систематизация материала об историческом прошлом и роли казачества при строительстве нашего города. 
Для достижения поставленной цели необходимо реализовать следующие задачи: 
изучить историю города Хадыженска на основе архивных документов; 
рассмотреть этапы строительства города; 
оценить вклад казачества в развитие нашего города.
Предметом моего исследования стали архивные документы, а объект – история становления города.
Метод исследования – анкетирование, интервью, анализ и сравнение полученных данных, метод восхождения от абстрактного к конкретному.

В данной работе охвачен хронологический период истории нашего города с XVII в. по начало ХХ века 

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ГОРОДА

Город Хадыженск  расположен в юго-западной части Российской Федерации, среди густых лиственных лесов Северо-Западного Кавказа, в широкой долине реки Пшиш, окруженной пологими горами. Входит в состав Апшеронского района Краснодарского края. Его географическое положение 44°30' северной широты и 39°34' восточной долготы. 

Расположен на высоте 180 метров над уровнем моря в широкой межгорной котловине в 22 км от районного центра,  относительная близость к морю – 55 км. Территория - 17 кв. км.

Этимология
Хъыдыжъы (Хадыженск) - город, расположен на правом берегу реки Пшиш. Этимологию слова Хъыдыжъы некоторые объясняют как «Долина древних могил» — из адыгейского хьадэ  «мертвец», жъы «старый», «древний». В пользу такого объяснения старожилы Хадыженска утверждают, что в прошлом в долине реки на каждом шагу встречались следы грунтовых могил.
Однако составляющие топонима наталкивают и на другую этимологию данного слова. Хъыды — имя, жъы — большой. В целом — «Большой Хъыды». 
Его история  неразрывно связана с казачеством. 

ЛИСТАЯ СТАРЫЕ АРХИВЫ …

О прошлом города рассказывают многочисленные предметы Апшеронского краеведческого музея. На стендах: наконечники копий, стрелы, топорики древних воинов, булатные кинжалы — свидетельства пребывания здесь в разные эпохи скифов и аланов, гуннов и греков, завоевателей Кавказа.

Хатукаевцы являлись коренными жителями этих мест. Много лет они вели здесь полуоседлый-полукочевой образ жизни. Были отличными наездниками. Коневодство наряду с мясомолочным скотоводством являлось у них главнейшей отраслью хозяйства.

В конце XVII и начале XVIII века хатукаевцы перешли на более оседлый образ жизни и стали заниматься раскорчевкой леса и обработкой земли. К этому времени и относятся национальные украшения, посуда, предметы домашнего обихода, орудия сельского хозяйства, найденные горожанами.

В 1930 году группа комсомольцев рыла траншею под фундамент здания и наткнулась на куски поржавевшей кольчуги. Стали разрывать дальше землю, нашли глиняные кувшины со старинными монетами и обрядовыми украшениями.

Школьниками у Сопнева кургана найдены наконечники стрел и копий. В разных местах откопаны в земле старинные серпы, мотыги. У развалин черкесской крепости подобраны пушечные ядра и свинцовые пули. А в лесу, в глубоком ущелье, отрыты кости мамонта и зубра.

«В 1864 году близ укрепления Хадыжи по воле Государя Императора Александра II была населена станица Хадыженская. 

Прежде чем поселиться на сказанном месте, нашим предкам пришлось немало претерпеть разных лишений и несчастий. Надо было перенести на своих богатырских плечах всю тяжесть Кавказской войны, продолжавшейся более 60 лет. Неспокойные полудикие народы Кавказа, слывшие под общим названием «азиаты», издревле не давали покоя южному краю России своими дерзкими грабежами и разбоями. Русские императоры всегда стремились успокоить их, жить с ними в мире, неоднократно заключали с ними мирные договоры, разные соглашения, но они никогда их не выполняли. Русское правительство, по воле своих государей, после долгого терпения применило к ним карательные меры, которых азиаты, несмотря на свою стойкость и храбрость, не выносили и подавались все дальше и дальше в глубь непроходимых лесов и недоступных гор. Русские шаг за шагом шли за ними. Вот как говорят об этом в своей песне чеченцы: 

Мы в леса, мы в горы, 

Русский царь за нами. 

Режут нас, рубят нас. 

Колют штыками... 

(Перевод) 

… Оставалось только торопиться с заселением новых земель русскими людьми, чтобы горцы не допускали мысли о возвращении потерянных владений. Чтобы заселение и успокоение края шло успешнее, правительство распорядилось не медля заселять покоренные земли охотниками или по жребию казаками из Черномории, казаками других войск, крестьянами из внутренних губерний России и женатыми нижними чинами регулярных войск, служащими из Кавказа.

К исполнению этой задачи правительство приступило еще с 1861 года и продолжало вплоть до 1864 года. В 1863 году наказной 6 атаман Кубанского казачьего войска Сумароков-Эльстон предложил желающим охотникам добровольно занять земли, лежащие за Кубанью до реки Пшиша. Охотникам было предложено, на основании Высочайше утвержденного 10 мая 1862 года положения комитета о заселении предгорий западной части Кавказского хребта, занять в потомственное владение до 10 десятин земли и кроме того дать каждому из них подъемных 170 руб. при порционном довольствии на всю семью в течение трех лет. Желающих, однако, было очень мало, и только жребий решал судьбу переселенцев, из которых более зажиточные, не желая расставаться с насиженными местами, нанимали вместо себя других наемщиков. Наемщики за согласие переселиться брали с нанимателей кроме порционного довольствия еще и до 500 руб. деньгами.»

В 1864 году было назначено к заселению 54 пункта, в которые вошла и наша станица Хадыженская. В марте – апреле 1864 года войсковое начальство эшелонами стало переправлять переселенцев на новые земли. Сборным пунктом для нашей станицы была назначена станица Мартенская.
Настали минуты выступления в поход. Казаки собрали все свои пожитки в повозки, усадили рядом своих деток, привязали сзади возов по корове, помолились Богу и двинулись в путь-дорогу.

Первая партия переселенцев в количестве 59 семей при двух офицерах пришла в назначенное место в первых числах мая 1864 года. Таким образом к 1869 году прибыло 95 семей. 
Плановые места для первых поселенцев нарезали впереди укрепления Хадыжи. Укрепление это находилось на высокой круче правого берега реки Пшиш, на расстоянии 4 верст вниз по течению от впадения в нее реки Тушепс. По укреплению Хадыжи и станицу назвали Хадыженской. 
Были приняты меры и к благоустройству станицы. Из крепости был переведен в нее штаб полка; была основана окружная центральная лечебница, аптека и назначен туда доктор.
Надо было немедленно приняться за устройство своего гнездышка. Живо закипела дружная работа, проворно заработали казачьи руки топором, пилою, как, бывало, работали ружьем и шашкою при встрече с врагом.
Командир 27-го конного полка Кубанского войска распоряжением от 2 июня 1864 года за № 1 приказал строить дома в таком порядке, чтобы дома были из двух комнат разделенных между собою небольшими сенями. В лето уже готовы были несколько домиков. 
По статистическим сведениям, за тот же год к 15 октября уже числилось 96 домов отстроенных, 11 начато постройкой и 15 неоконченных. Некоторые из жителей хотели было поставить на скорую руку турлучные дома, но 18 июля того же года за № 456 последовало циркулярное сообщение, воспрещающее возводить постройки из турлука, «а строить непременно рубленные».
Груши, яблони, кусты: кизила, алычи, терна все это давало большое подспорье в бюджете казака. Плоды и в сыром, и в сушеном видах вывозились также в степные станицы и менялись большей частью на зерновой хлеб.
В лесах много водилось диких кабанов, коз, оленей, медведей, куниц, лисиц, волков и других зверей. Их так было много, что стоило лишь только выйти казаку с ружьем на полверсты за станицу, как зверь сам приходил в руки к охотнику. По опушкам леса было много куропаток и фазанов. Вся эта дичь давала казакам хороший мясной и меховой промыслы. 

В реках водилось много разной рыбы, например: сомы, карпы (сазаны), головни, шамаи, чернопузы и много другой мелкой рыбы.
Хлебопашество и огородничество всегда занимало и занимает среди прочих занятий казаков первое место, но большое количество атмосферных осадков, а также быстрый и резкий переход от холода к теплу и обратно пагубно влиял на урожаи. 
Так как Западный край Кавказа в 1864 году считался еще на военном положении, а отдельного административного управления для новых станиц не было, то все вновь населенные станицы были подчинены власти командиров полков, расположенных в ближайшей местности. Станица Хадыженская была подчинена командиру 27-го конного полка 4-й бригады Линейного войска подполковнику Степуре Сердюкову.
Вторым важным лицом по устройству переселенцев был начальник станицы. На это лицо возлагались огромнейшие обязанности. Ему надо было следить за выполнением всех приказаний и распоряжений начальства, за лесным хозяйством, общественным хозяйством, санитарным надзором. Такой почетный пост возложен был на есаула Ивана Степановича Косякина.

НАЧАЛО ПРОШЛОГО ВЕКА

До 1909 года население станицы было малочисленным. Быстро стало увеличиваться оно после того, как вблизи, в горах, поднялся мощный нефтяной фонтан, сделавший переворот в кубанской нефтяной промышленности. Старожилы  помнят коренастого человека в роговых очках, бродившего по крутым кряжам гор с геологическим молотком в руках. Это был молодой русский геолог, а впоследствии известный академик Иван Михайлович Губкин.

На околицах станицы выросли наскоро сколоченные времянки нефтепромышленных предприятий, бараки общежитий бурильщиков, желонщиков, корчевальщиков леса. Повалили из голодных губерний России безработные ватаги рабочего люда. В течение трех лет население станицы увеличилось в пять раз, но в культурном и бытовом отношении в ней все оставалось прежним.
В горную станицу начали слетаться иностранные капиталисты и русские искатели большой наживы. Нахлынули австрийские, бельгийские, английские коммерсанты, русские торговцы и подрядчики. Они стали закупать у казны и у местных жителей земельные участки, лесные массивы и строить на них нефтяные вышки, питейные заведения, увеселительные дома. 

В 1911 г. В станице Хадыженской первым атаманом был Алексей Григорьевич Багринцев.
 

Народонаселение станицы состояло из двух сословий: казаков и иногородних. 
В 1914 год казаков насчитывается 379 дворов с 1552 душами обоего пола (мужчин — 761, женщин —791), а иногородних — 419 дворов с 826 душами обоего пола (мужчин — 482, женщин — 394). Еще есть иногородние, проживающие временно (427 душ). Иногородние, живущие оседло, занимаются торговлей, ремеслами и земледелием. Прочие иногородние служат в наймах на нефтяных промыслах, железной дороге и других местах.

В 1914 г. к пятидесятилетию со дня основания станицы была выпущена брошюра, рассказывающая об истории возникновения поселения и его развития за полвека. Исторический очерк написал местный учитель двухклассного училища Григорий Сергеевич Сирота.

   «…Мы, вами будучи призваны для служения на пользу населения, считая нравственным долгом напомнить Вам, господа старики, о воздании должного как живым, так равно умершим. А для того, чтобы отпраздновать 50-летний юбилей станицы с разумом, по нашему мнению, следовало бы избрать особый комитет для выработки проекта празднования этого юбилея, а также и для собирания исторических материалов, из которых можно было составить молодому поколению очерк или общий рассказ о былом.»
 

Из 1600 человек грамотных было лишь 197. Остальные не могли даже расписаться в ведомости на получение заработка у хозяина нефтепромыслов. Детей школьного возраста числилось 97, а в школе училось только 40. В станице были одна одноклассная и одна двухклассная школы. Совершенно отсутствовали библиотеки, читальни, клубы. Улицы утопали в грязи. В дни паводков или дождливой погоды с гор стекали в долину бурные потоки воды и грязи, заливая не только улицы, но и хаты. Никто не заботился о благоустройстве улиц, жилищ, организации лечения людей. Все было подчинено погоне за наживой, хищнической эксплуатации недр земли. В брошюре отмечалось, что самой большой заслугой одного из станичных атаманов являлось то, что за десятилетие своего правления он построил хлебный магазин и реставрировал в православной церкви иконостас.
В 1912 году появилась железная, а потом и шоссейная дороги. В 1913 г население Хадыженской было 2484 человека, земли – 14378 десятин.
Со временем хозяйство казаков и иногородних крепло, и вначале ХХ века на Кубани жизнь отличалась от губерний центральной России своим благополучием, которое в годы гражданской войны и последующего лихолетья репрессий и расказачивания пропало как дым. 

Сентябрь мятежного 1918 г. начался тревожно и окрасился кровью. Во многие лома станичников вошли горе и слезы. Еще в январе 1918 г. В станице при активном участии казаков  и иногородних, вернувшихся с турецкого и германского фронтов был избран станичный совет. В него вошли - П.И. Бобровский (председатель), Н.Ф. Пупин (заместитель и казначей), М. Башук, Ф. Зеленцов, А.Я. Заикин.

Гражданская война оставила свой след в истории нашего города. 

В Хадыженске сохранился тот дом, где кратковременно располагался штаб Таманской армии и где обсуждался и был принят план кинжального удара по главным силам генерала Покровского у Белореченской, сегодня в нем находится ясли-сад.

Свыше двухсот хадыженцев связали свою судьбу с тяжелой судьбой Таманской армии. Многие из них сложили головы в жарких схватках на полях гражданской войны. В двух километрах от города, там, где до сих пор стоит одинокий тополь, постаревший, широко разбросавший свои ветки, — молчаливый свидетель бессмертного подвига отважных горожан, — высится белокаменный памятник с пятиконечной звездой. Под ним похоронено 28 красных бойцов. В числе погибших — Федор Дмитриевич Земцов, Михаил Романович Башук, Филипп Федорович и Николай Филиппович Пулины, Александр Павлович и Иосиф Архипович Чуйко, Григорий Тимофеевич Пилипенко, Андрей Игнатьевич Пешков и другие, отдавшие жизнь за Советскую власть.

Вот какие воспоминания хранятся в семье Пешковых о тех событиях: «В станице Хадыженской существовал партизанский отряд, которым командовал мой второй прадед – Пешков Василий Игнатьевич, после он был представителем революционного Совета и делегатом второго Всероссийского съезда рабочих, крестьянских и казачьих депутатов. В 1930 году на Кубани действовали отряды особых отделов, которые искали казаков, недовольных Советской властью. К концу XX века казачество реабилитировали и сейчас в городе Хадыженске есть свое казачье общество, который возглавляет атаман Сергей Владимирович Панчук.» Эти воспоминания хранит правнучка Мария Пешкова, учащаяся нашей школы.

А вот другая версия тех же событий. Из воспоминаний Кардашевой Екатерины Константиновны: «До 1920 года казаки жили у нас в станице зажиточно, у всех было свое хозяйство, но потом по распоряжению Якова Свердлова началось раскулачивание. Казки не хотели отдавать все нажитое и сопротивлялись. Красные женщин тогда не трогали, и казаки, их мужья ушли в лес. Но их семьи все равно жестоко поплатились и были раскулачены. Тогда казаки отомстили красноармейцам за свои поруганные семьи.» Эти воспоминания хранит правнучка последнего атамана станицы Куринской Коломийцева Ефима Александровича директор нашей школы Зенина Ольга Петровна.

В станице Хадыженской Советская власть установлена в марте месяце в 1920г. 
К этому времени в станице было 3600 человек населения, две небольшие школы с тремя учителями, учащихся в них 42 человека. Был медицинский пункт с одним фельдшером.     

Были «казенки», винные лавки, три гостиницы, три пекарни, шесть столовых, 15 ларьков и магазинов, мельница, три кузницы. В 1923 г. Была организована артель «Новый быт» Артель специализировалась на выращивании табака. 

Возникли производственные артели, зародилась местная промышленность по обработке древесины, добыче и обработке камня-известняка для строительных целей. Появились мастерские но пошиву обуви, одежды. Построены хлебопекарни, а затем и крупный механизированный хлебокомбинат, мебельная фабрика, ремонтно-механический, пивоваренный заводы, созданы нефтепромысловое управление «Хадыженнефть», узловое пассажирское автохозяйство, лесокомбинат и другие предприятия.

Главное занятие жителей - сельское хозяйство и работа на нефтепромыслах.

Заключение

 У каждого человека существует прочное духовное родство со своим краем, неотделимое от любви к дому, к дорогим сердцу местам. С годами чувства могут укрепиться, а могут и исчезнуть. Я считаю, что для того, чтобы прочнее была нить, связующая поколения, необходимо воспитывать чувство гордости за свою малую родину и ее прошлое.

В своей работе я рассказала  об истории города Хадыженска, Апшеронского района, Краснодарского края, где с XIX века проживали мои предки. Рассмотрела этапы строительства города, попыталась оценить вклад казачества в развитие Хадыженска.

6 мая, в день Великомученика Георгия Победоносца, я уже несколько лет вместе со своими одноклассниками принимаю участие в большом празднике Престольного дня станицы Хадыженской. 
История Хадыженска неотделима от истории всей страны. Потомки казаков, заселявших нашу землю, продолжают приносить славу нашему городу: ученица нашей школы правнучка казака Пешкова Василия - Пешкова Мария в 12 лет победила в Международном конкурсе юных художников «Битола-2007», который проходил в Македонии. Хадыженск остался в судьбе многих знаменитых и известных людей. 11 лет прожил в Хадыженске писатель А.Д. Знаменский. У нас жил и работал известный российский дипломат, журналист А.Е. Бовин. У истоков развития хадыженских нефтепромылов стояли видные советские геологи: И.М. Губкин, Г.А. Хельквист, С.Т. Коротков.

Я провела социологический опрос учеников нашей школы с целью выявления наличия в родословной казачьих корней. Оказалось, что у большой части прадеды были казаками, в их домах бережно хранятся бесценные семейные реликвии.  

Город пережил все взлеты и падения, но сохранил дух казачьей гордости, наследуя завещания своих предков. Корни казачьих династий глубоко вросли в землю города. Они дают отростки новым поколениям, которые должны знать, откуда идет их родословная. А город наш занесен на карту края, его  история пишется, и потомкам  будет, что вспомнить о городе, в котором они будут жить и работать.
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	Численность населения по годам (тыс. жит)

	1939
	8.5

	1959
	20.2

	1967
	20

	1970
	17.9

	1979
	17.8

	1989
	19.0

	1992
	19.1

	1996
	20.0

	1998
	20.2

	2000
	19.9

	2001
	19.7

	2003
	21.3

	2005
	20.9

	2006
	20.8

	2007
	20.8
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Указ о передаче земли в потомственную собственность переселенца,1862
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Повозки первых поселенцев
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Нефтяной фонтан в 1915 г. 
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В этом издании опубликован исторический очерк, написанный  местным учителем двухклассного училища Григорий Сергеевич Сирота.
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1911 г. Первый атаман был Алексей Григорьевич Багринцев.
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Первые учителя станицы Хадыженской: И.С. Воронин, хорунжий Старомилов, Г. Емельянова, Н. Корсун, мадам Биллер, Н.Г. Шульга, Л.А. Есаулова, М. Штепа, П. Строкач,
Григорий Сергеевич Сирота, Ф. Павлей, В Журавлев
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Мемориальная доска на здании ясли-сада
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1905 г. Справа Коломийцев Ефим Александрович, последний атаман станицы Куринской, рядом с ним его жена Кардашева Екатерина Константиновна, на коленях у нее бабушка нашего директора школы
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Подлинные документы об образовании станицы Хадыженской
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СТАНОВЛЕНИЕ ГОРОДА
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8 сентября 1949 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР станица Хадыженская переименована в город.





С 1935 г. по 1948 г. - рабочий поселок.





С 1923 г. по 1935 г.- центр волости.


До 1923 г. – станица Хадыженская.





До 1923 г. – станица Хадыженская.








Пешков Василий Игнатьевич, он был представителем революционного Совета и делегатом второго Всероссийского съезда рабочих, крестьянских и казачьих депутатов


и его родители
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