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Введение

«Любить свой край, знать его богатства, его историю – на этих лучших чувствах к родным местам и воспитывается подлинный патриотизм российского человека»

Ю.В. Пчелинцев
 

Краеведение - неотъемлемая частица нашей большой истории. Оно становится на защиту традиций, унаследованных от деда-прадеда, остерегает людей от амнезии - потери памяти, разрушающей индивидуальную человеческую личность. Напряженная ситуация в межнациональных отношениях, в некоторых регионах страны напрямую связывается сегодня с падением интереса к краеведению как науке, изучающей народы в конкретных историко-культурных зонах.

Любовь к родному краю, знание его истории - основа, на которой может осуществляться рост духовной культуры всего общества. Прежде чем ребенок станет гражданином страны, он должен быть гражданином родной школы, станицы, города, знать их традиции и жить их жизнью и заботами. Знания о родном крае – существенная часть интеллектуального потенциала человека, гражданина. Биография человека - один из наиболее ценных источников для исследования.

В своей работе я поставила цель доказать, что вся жизнь педагога-исследователя - краеведа направленая на изучение родной земли, способствует воспитанию национальной памяти у школьников, формирует у них внимание к духовной культуре своего народа, интерес и уважение к ее историческому прошлому. Этим определяется актуальность и выбор темы моего исследования. 

Для решения этой цели я поставила следующие задачи:

1. Исследовать биографию моего земляка Юрия Васильевича Пчелинцева.
2. Взять интервью у людей знакомых с деятельностью Юрия Васильевича Пчелинцева. 

3. Проанализировать и обобщить накопленный материал. 

4. Получить навыки исследовательской работы.

Объектом моего исследования является Учитель, путешественник, фотограф энтузиаст, собиратель и хранитель даров щедрой нашей природы-матери Юрий Васильевич Пчелинцев, действительный член Русского Географического общества, автор нескольких научно-познавательных книг и учебников по топонимике и краеведению.
Предметом исследования являются книги Ю.В. Пчелинцева и публикации о нем в средствах массовой информации, а также беседы с его коллегами.

Методом исследования интервью, наблюдение, анализ.

Жизнь и деятельность педагога, туриста и краеведа – Юрия Васильевича Пчелинцева

Недавно я присутствовала на открытии мемориальной доски, на здании нашей школы. Занавес медленно опустился и появились слова: «Здесь работал писатель-краевед, учитель, путешественник, действительный член Русского Географического общества Юрий Васильевич Пчелинцев». 
Мне посчастливилось встретиться с Юрием Васильевичем. Это была очень короткая встреча, но я на всю жизнь запомнила этого замечательного, доброго, душевного человека. Его восприимчивость к интеллектуальным ценностям, любовь к приобретению знаний о родном крае, эстетическое чутье, уважение к культуре прошлого, ответственность в решении нравственных вопросов - вот далеко не весь перечень качеств этого интеллигентного человека, бессеребряника, патриота своей страны. Пик популярности Юрия Васильевича пришелся на 2000-е годы, когда его знания, эрудиция, опыт туриста - краеведа стали в районе особенно востребованы.

Более 50 лет Юрий Васильевич занимался туристской работой. Инструктор по туризму, учитель географии, черчения и трудового обучения, он освоил более 20 профессий, но предпочтение отдал педагогическому труду, увлечению фотографа, кинооператора, писателя, инструктора по пешеходному туризму. Ему были интересны легенды и мифы родной земли, происхождение каждого названия. Он объездил практически всю Кубань и не устал мечтать о новых поездках. Он побывал во многих уголках земли России стран СНГ, в Германии, Австрии, Венгрии, Сербии, Македонии, в Словакии, Герцеговине, Грузии, Армении, Азербайджане, Туркмении, Крыму, Казахстане…. 

Разносторонне одаренный, неординарно мыслящий, порядочный во всех отношениях человек, - так отзываются о нем его друзья и близкие. Он автор более десятка книг, монографий, брошюр.

Биография
Родился Юрий Васильевич Пчелинцев 5 сентября 1946года в станице Хадыженской. Его мать - Чанкалиди Надежда Арсентьевна, гречанка, уроженка Кубани (х. Греческий), имела образование два класса греческой и два класса русской школ. В конце трудовой деятельности была инженером отдела труда Хадыженского машиностроительного завода.

Отец - Пчелинцев Василий Семенович, уроженец Саратовской области (с. Турзовка). Спасаясь от голода в 1933 г. приехал в ст. Хадыженскую на заработки. Работал на нефтяных промыслах слесарем по ремонту скважин, заочно окончил Саратовский университет, занимал должность инженера-экономиста на Хадыженском машиностроительном заводе. В 1945г. Он познакомился с красавицей Чанкалиди Надеждой - дочерью репрессированного в 1937 г. Чанкалиди Арсентия, а в 1946 г. у них родился первенец - Юрий, в 1948 и 1954 г.г. еще две сестры - Светлана и Валентина.

Все это время семья жила на Соцгородке (район Хадыженска) в одном из пяти бараков, которые построили англичане в 1924 г. для рабочих нефтяных промыслов. В однокомнатной коммунальной квартире Пчелинцевых проживало семь человек: мать, отец, трое детей, бабушка с дочерью. Жили дружно.

Юрий учился в школе № 19 (позже № 55, № 7).Окончил 10 классов на хорошо и отлично. С особой любовью он вспоминает педагога физкультуры Григорьева Александра Кузьмича, очень увлеченного, эрудированного человека, с большим запасом знаний о нашем регионе и умением увлекательно поделиться ими. Он и привил юным ребятам любовь к туризму, горам. 
«В 7 классе он впервые нас повел в геолого-разведочный поход. Просто так, молча, по интересным местам он нас не водил. Обязательно возле какой-нибудь речушки мы устраивали «дневки», собирали камешки, растительность, изучали окружающую нас природу и делали описания. А девчата - народ любопытный - постоянно интересовались названиями. И делом чести для нас, мальчишек, было все им четко и правильно объяснить! Тогда, конечно, ходить в такие походы было не так опасно, как сейчас. Родителей с нами не было только учитель, завуч и директор. И никаких эксцессов не происходило. Так мы и ходили на Лазаревский, на Горячий Ключ, куда угодно. По Главному Кавказскому хребту мы ходили до Хуко, потом в Бабук-Аул, потом по Шахэ в Головинку.

Затем я закончил нефтяной техникум, работал механиком и водителем. А в свободное время  -  туринструктором - мы ходили в десятидневные походы с группами до моря и обратно.»

Почти полвека помнил Юрий Васильевич эти походы, даже повторял, их будучи туринструктором и учителем географии в школе. 

В 1963 г. Юрий поступает в физкультурный техникум г. Красноводск (Туркмения). По окончании работает на Хадыженской турбазе «Светлячок» инструктором по горно-пешеходному туризму. В 1970 г. заканчивает вечернее отделение Хадыженского нефтяного техникума по специальности «Техобслуживание и ремонт автомобилей». И с 1971-1973г.г. работает мастером в г. Тольяти, а с 1974 г. автомехаником, затем водителем в Хадыженском ПАТП.

В 1987 г. по, предложению директора школы № 8, Юрий Васильевич переходит работать педагогом трудового обучения (столярное, токарное дело), а с 1992г. работает в своей родной школе № 7 педагогом географии и ведет факультатив «Туризм и краеведение». Он много ездит с детьми по рекреационным объектам Черноморского побережья края и Адыгеи, предгорью Главного Кавказского Хребта. Время начала перестройки - сложное, но для Юрия Васильевича и интересное.

В 1997 г. по состоянию здоровья Юрий Васильевич уходит на пенсию в звании учителя. Но работы краеведа он не прекращает: 2000 г. при Хадыженском Доме детского творчества открывается экокраеведческое объединение «Эдельвейс» (руководитель Кирьякова Т.Г.) Юрий Васильевич тесно сотрудничает с воспитанниками и руководителем объединения (приходит на встречи мероприятия, проводит экскурсии, предлагает много идей, знакомит с интересными, влюбленными в туризм, людьми....)

Его жизнь была полна приключений, путешествий, порой невзгод и лишений, но всегда - познаний и открытий. Работая педагогом по увлечению души, он сталкивается с проблемой отсутствия учебных пособий по истории и географии края.

Круг друзей Ю. В. Пчелинцева обширный, но их не так уж много. Рядом с ним те, кто разделяет с ним его увлечения. Это известные не только в родном городе имена. В. Г. Дубовой – действительный член Нью-Йорской академии, доктор технических наук, работает ведущим инженером на Добрянской ГРЭС; закончил Новочеркасский институт, энергофакультет, Ташкентский экономический факультет, аспирантуру. «Разносторонний, одаренный, неординарно мыслящий, порядочный во всех отношениях  человек», - так отзывается о своем друге Пчелинцев. В круг его близких друзей входят члены общества книголюбов. В. И. Хапачев, пенсионер, бывший секретарь парткома совхоза «Горный сад». Золотой голос Кубани. Почетный гражданин города Хадыженска,  

Книги краеведа
В 1992г., на курсах повышения квалификации в КубГУ, он встречается с доктором географических наук Наголевским Ю.Я., который порекомендовал ему самому составить сборник по географии Краснодарского края, уделив особое внимание Апшеронскому району.

В 1996г. выходит пособие для учителей «География Краснодарского края», а 1997г. топонимический словарь «Тайны географических названий» автором которых является Пчелинцев Ю.В.

В конце 2006г. по инициативе главы администрации Апшеронского района Шадрина Н.Ф., начальника РУО Водяновой Е.А., Юрию Васильевичу было предложено составить книгу по курсу кубановедения для школьников, туристов, гостей района и прочих любителей природы. В декабре 2006 г. он начал работу по изданию книги, а уже в феврале 2007 г. закончил. В июле книга прошла рецензирование и научное редактирование. А в сентябре 2007 года с большими финансовыми трудностями вышло первое издание книги «Есть на Кубани такой уголок - Апшеронским районом зовут...».
Еще одно из увлечений Пчелинцева Ю.В.- собирать школьные приколы, отправляя их на конкурсы в газеты «Комсомольская правда», «Жизнь», «Веселая семейка», где он несколько раз «брал серебро»! Имея в багаже своей педагогической деятельности, множество веселых школьных историй (а их скопилось уже более двухсот!), Юрий Васильевич написал короткие веселые рассказы «Невыдуманные истории». Такой вот был  удивительный человекЙ
Ненасытная любознательность Юрия Васильевича стремление знать все о свое крае, везде побывать, все увидеть своими глазами - вот что, кажется, составляло сущность его натуры. Он с детства был краеведом, и не написав тогда еще ни одной книжки его творческое отношение к жизни делало его настоящим художником своего края, и ему оставалось: только однажды взять перо, чтобы записать все то, что уже было им обдуман прочувствовано, пережито...

Всего Юрий Васильевич написал, подготовил к изданию и выпустил 6 книг: «География Кубани», «Тайны географических названий», «Невыдуманные истории», «Имена земли Кубанской, их тайны и загадки. Топонимический словарь», «Есть на Кубани такой уголок – Апшеронским районом зовут»(2 издания). 
С 2002 г. Пчелинцев Ю.В. являлся координатором Апшеронского районного отделения русского географического общества, вел большую методическую работу с педагогами школ и ДДТ.

Кроме этого Юрий Васильевич регулярно печатался в районных, краевых российских газетах: «Апшеронский рабочий», «Вестник предгорья», «Жемчужина России», где издал материал по экологии, истории края участвовал в конкурсах, занимая призовые места.
В 2010 году Юрия Васильевича не стало.
Беседа с З.М. Кравцовой
Я беседовала с действительным членом АРО РГО, учителем  нашей школы, Зоей Михайловной Кравцовой, она рассказала мне следующее: 
«Юрий был учеником нашей школы, и многие учителя помнят его еще подростком, застенчивым, немногословным, задумчивым. Юрий Васильевич - личность интересная, многогранная. С ним беседовать - все равно что перелистывать страницы увлекательной книги. У него замечательная память, огромное жизнелюбие. Он оптимист и заряжает энергией любого, кто находится рядом с ним. Школьный краеведческий музей МОУСОШ №7, основанный учителем М. А. Леонидовой, работает в тесном сотрудничестве с людьми, желающими помогать нам, с такими, как Ю. В. Пчелинцев. Он так «прикипел» к природе родных мест, что даже название рек, ручьев, каменных валунов, пещер, утесов произносит тепло, с улыбкой или восторгом, причем, может перевести каждое название с адыгейского, татарского, турецкого языков на русский, всем нам понятный. И мы удивляемся: надо же! как человек в возрасте 60 лет восторгается миром! От него исходит  волшебное излучение радости бытия и сопричастности к каждой географической тайне. Это уникальное увлечение стало делом всей его жизни, и пробудил в нем интерес к географии простой учитель физкультуры А. К. Григорьев.» 

Топонимика. Интервью с Ю.В. Пчелинцевым
Много ли вы встретите в наши дни энтузиастов, желающих приобрести за любые деньги татарско-русский, азербайджанско-русский, узбекско-русский, персидско–русский словари любого года и издания в любом состоянии? Тем более не ради наживы или в качестве раритета в коллекцию, а для повседневной неустанной работы по установлению происхождения имен земли кубанской?! Пчелинцев Ю. В. - один из таких неуемных людей. Ему интересно происхождение и правильное написание каждого названия, к каждому топониму он относится более чем трепетно…
Я поинтересовалась у Юрия Васильевича:

- Почему вас так интересуют эти словари?

- Потому что большинство наших исторических названий - исконно татарские или ногайские! Здесь проживало около 22-х групп этнических татар или ногайцев, которые каждой речушке, каждому холму давали свое название. В верховьях Курджипса и Белой проживали натухаевцы и абадзехи - адыгские племена...

Есть одна версия, принадлежит она, правда, не мне, а известному нашему краеведу Анатолию Ильичу Поддубному, который жил и преподавал в наших местах, был директором школы в ст. Кабардинской (это он исследовал Тубинский, а ныне Грачевский перевал и места боевой славы Гайдара в наших местах), что толстовские герои Жилин и Костылин - самые известные «Кавказские пленники» - также побывали на территории нашего района. В отпуск они отправились из Головинского укрепления (что находится неподалеку от Сочи и Адлера) по каменному Старому Турецкому шоссе, которое проходило мимо Каменного Моря, Фишта, Оштена и Нагой-Кош - так пишут на картах (в переводе с тюркского - «жилище ногайцев»).

Оно так и называлось: не дорога, а именно шоссе, причем, его остатки (примерно 400 метров, выложенных по хребту камней) сохранились до наших дней неподалеку от Хадыженска, в районе хутора Рябово и Голубых озер.

Кавказская война шла с 1817 по 1863 год, и взяли «кавказских пленников» в полон где-то в наших местах, а держали отнюдь не в горной Чечне, а примерно в районе Каменного Моря (Азишский перевал). Там находилось множество татарских аулов

- Ногай-Чук, Ногай-Кош (кош, кошары - как известно такое же жилище ногайцев, как" для степняков юрта, для адыгов -сакля). Гора Гунай (Бос-Депе - с тюркского - «Вершина без растительности», а по-русски -  «Лысая гора»). Там их и удерживали.

- Юрий Васильевич, многие географические названия встречаются в стольких разночтениях по произношению и написанию, хотя речь идет об одних и тех же местах. К примеру, Ногай-Чук и Нагой-Чук. Как найти истину?
 -Мне приходилось встречать оба, но вернее будет Ногай (так как жили здесь именно ногайцы, а не нагойцы). Или, скажем, когда проезжаешь Азишскую пещеру и турбазу Лагонаки, там находится горное плато «Утюг». И каньон, ущелье именуется «Желобом». По орфографическим словарям, я смотрел, полагается писать через «ё», а на картах почему-то значится через «о». У профессора Лозового я встречал две вершины - Абадзеш и урочище Мурзикао (Малый, Средний, Большой), хотя на картах зачастую пишут Мурзикал,

Лаго-Наки, если верить известной сентиментальной легенде о двух влюбленных, должно писаться, как два имени, исключительно через дефис и не склоняться! Таких разночтений множество. Вот для этого мне и нужны национальные словари, чтобы установить историческую транскрипцию произношения наших географических названий. Ведь у адыгов до 1917 года не было письменности, все передавалось на слух и, например, одна из горных речек в верховьях пос. Отдаленного в одном месте называется Гога-Псе, а в другом - Хоха-Псе, хотя означает и то, и другое - «питьевая вода».

- Насколько я знаю, работая в нашей школе учителем географии вы часто с детьми ходили в турпоходы.
- В 1992г. Рязанцева Галина Андреевна пригласила меня в мою родную седьмую  школу учителем географии. Позвали временно, а проработал до самой пенсии по 32 часа в неделю. Готовился к урокам днями и ночами, а в субботу-воскресенье брал свои классы и водил их по окрестностями.
- И эти поездки  и походы привели вас к увлечению топонимикой?

- Конечно!  Детям все надо рассказать и объяснить, иначе им становится не интересно. Вот и  пришлось самому начать изучать и топонимику, и историю, и ботанику, зоологию.
заключение
В ходе исследования, были осуществлены записи воспоминаний преподавателя МОУСОШ.№ 7 Зои Михайловны Кравцовой, Леонидовой Марины Александровны и педагога дополнительного образования Дома детского творчества г. Хадыженска Кирьяковой Татьяны Геннадьевны (страницы биографии)
Обобщён материал личных записей Юрия Васильевича, воссоздана хронологическая последовательность событий. Материал дополнен и подтверждён документальными свидетельствами, сделан их анализ. В процессе данной деятельности я получила навыки формулирования темы исследования. 

Вся жизнь педагога-исследователя - краеведа Юрия Васильевича Пчелинцева направлена была на изучение родной земли, она способствует воспитанию национальной памяти у школьников, формирует у них внимание к духовной культуре своего народа, интерес и уважение к ее историческому прошлому.

С полным правом можно сказать, что именно Учитель выполняет самую главную работу в государстве: он растит новое поколение, учит добру, справедливости, формирует душу человека 
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Мемориальная доска на здании школы
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На открытии мемориальной доски. 

Бочарова Р.И., методист «Краевой станции юных туристов»
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Ю.В.Пчелинцев на заседании АРО РГО
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Презентация книги «Есть на Кубани такой уголок – Апшеронским районом зовут»
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Юрий Васильевич Пчелинцев.

Водопад «Девичьи слезы»
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Теберда-Домбай 1987г.
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� «Есть на Кубани такой уголок – Апшеронским районом зовут» Краснодар, 2007


� Публикация Кирьяковой Татьяны Геннадьевны, педагог дополнительного образования ДДТ г. Хадыженска
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